

**Хираманов Нариман Абакарович**, студент Финансового университета при  
Правительстве Российской Федерации

## РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

**Аннотация.** Рынок является сложным механизмом, важнейшую роль в котором занимает свободная конкуренция между организациями за право реализации своего товара на рынке.

**Ключевые слова:** рыночная экономика, государственное регулирование.

**Abstract.** The market is a complex mechanism, a crucial role in which occupies the free competition between organizations for the right to sell their goods on the market.

**Keywords:** market economy, government regulation.

Рыночная система появилась, формируясь, многие тысячелетия, во времена долгосрочного разрушения натурального хозяйства. Сущность всего процесса состояла в том, что происходило перераспределение труда, в то же время хозяйственное и денежное отделение производителей благ[1].

Не смотря на то, что рынок занимает важнейшее место в удовлетворении человеческих нужд, он не в состоянии разрешить такие глобальные проблемы как обеспечение безопасности государства, предоставление качественного медицинского обслуживания, необходимого образования, поддержания общественного порядка, функционирования государства и множества других социально и экономически значимых проблем, поддержание стабильности которых нужно каждому члену общества.

Правительство должно учитывать то, что общественные товары потребляются обществом не в равных долях. К примеру, министерство обороны защищает государственную территорию полностью, но отдельные силовые структуры – отдельные населенные пункты.

В это же время работа организаций рыночного типа способна носить как негативные, так и положительные последствия, которые способны осуществлять разное влияние на состояние общества.

К примеру, к такому негативному последствию можно отнести загрязнение окружающей среды впоследствии деятельности организации, в связи с этим возникает уменьшение природных ресурсов по причине увеличения задействования их в производственном обороте.

Рыночный механизм не имеет возможности избавиться от подобных негативных последствий без вмешательства государства, так как в нем задействована ориентированность непосредственно на стабильно растущий товарный спрос. Таким образом, государству следует брать контроль и регулирование таких процессов на себя.

Государство осуществляет организацию перераспределения доходов бюджета, которые оно получает в связи с проведением фискальной политики. Данное перераспределение создано обеспечивать проявление внешних отрицательных последствий или справедливое перераспределение выгоды, которые достигнуты от последствий, давших положительный эффект[2].

Сглаживание негативных эффектов осуществимо в результате прямого администрирования, то есть запрета эксплуатации конкретной части невозполнимых природных запасов, использования вредоносных веществ, технологий, приводящих к загрязнению, производства товаров и услуг, которые приносят вред жизни и здоровью граждан.

Организации, которые были признаны виновными в таких нарушениях закона, несут наказания в виде штрафов, сумма которых в разы выше возможного нанесенного ущерба или выгоды предприятия.

Роль государства в рыночной экономике зависит от его функций. Важнейшая цель, над которой работает государство является сохранение благоприятных социальных и экономических условий для каждого человека, в том числе его правовая защищенность.

Различные функции государства имеют предметно-политическую составляющую. Ее суть отражает, что является предметом деятельности государства.

Особо стоит отметить функцию обеспеченности занятости населения. Рыночная экономика не может обеспечить полной занятостью население. В ней не избежать вынужденной безработицы. По данной причине государство пытается обеспечить полную занятость трудоспособного населения[3].

В обобщенном случае, государство можно назвать тем инструментом, которое гарантирует политические, социальные и экономические права и свободы граждан.

### **Библиографический список:**

1. Антохин Л.М. Теоретические подходы к анализу государственного регулирования экономики // Известия Томского политехнического университета. – 2003. – Т. 306, – № 6. – С. 113–116.
2. Борисов Е. Ф. Экономическая теория. – М.: Юрайт, 2005. – 399 с.
3. Финансы и кредит / Под ред. Романовского М.В. и Белоглазовой Г.Н. – М.: Юрайт, 2013. – 609 с.
4. Николайчук О.А. Возможна ли инновационная экономика в России? // Научно-исследовательский финансовый институт. Финансовый журнал. 2011. №1. С. 63-72.